

Библиографический список

1. Васильев В.С. Иммунизация против натуральной оспы: история и перспективы // Журнал ГрГМУ. № 3, 2009. С. 20-22.
2. Васильев К.Г., Сегал А.Е. История эпидемий в России. М., 1960.
3. Егорышева И.В., Гончарова С.Г. Вклад Вольного экономического общества в изучение проблемы детской смертности // Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины. № 4, 2013. С. 47-48.
4. Кошелева А.И. Из истории эпидемий натуральной оспы и оспопрививания // Science Time. № 12, 2021. С. 25-29.
5. Микиргичан Г.Л. Из истории вакцинопрофилактики: оспопрививание // Российский педиатрический журнал. Т. 19, № 1, 2019. С. 55-62.
6. Полное собрание законов Российской Империи (ПСЗ РИ). Т. 18. № 13204. СПб., 1830.
7. ПСЗ РИ. Т. 21. № 15607. СПб., 1830.
8. ПСЗ РИ. Т. 22. № 16533. СПб., 1830.
9. Сборник Императорского Русского Исторического Общества. Т. 20. СПб., 1877.
10. Фруменкова Т.Г. Роль И. И. Бельского в начале оспопрививания в России и противодействия эпидемиям (вторая половина XVIII вв.) // Бюллетень Национального научно-исследовательского института общественного здоровья имени Н. А. Семашко. № 4, 2022. С. 124-129.
11. Чеботарев А.М. К вопросу о дагировке изготовления печатных информационно-рекламных материалов по оспопрививанию в период правления Екатерины II // Вестник Челябинского государственного университета. № 15, 2008. С. 23-28.

В.В. Солдатенкова

Пензенский государственный университет

АНТРОПОМЕТРИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ РЕКРУТА 1808 г. ПО МАТЕРИАЛАМ ПЕНЗЕНСКОЙ ГУБЕРНИИ

Рекрутские наборы являлись важным элементом российской действительности в XIX в. Рекрутчина была наиболее обременяющей повинностью, она накладывала большой отпечаток на жизнь всего российского общества.

Рекрутская повинность нашла свое отражение в различных официальных и неофициальных источниках. Упоминание о рекрутчине можно найти в мемуарах русских военнослужащих, военнопленных армии Наполеона, находившихся на территории Российской империи и ставших свидетелями рекрутских наборов, а также в воспоминаниях крестьян, непосредственно подвергшихся рекрутированию в российскую армию. К официальным источникам можно отнести указы Его Императорского Величества и Правительствующего Сената, которые затрагивают формальную сторону отправления рекрутчины, отчеты Военного министерства, и органов местного самоуправления.

Целью данной работы является составление антропологического портрета рекрута 1808 г. на основе изучения формулярных списков трех уездов Пензенской губернии: Нижнеломовского (325 рекрут), Чембарского (317 рекрут) и Инсарского (361 рекрут).

В 1808 г. этом году проводился 78-й рекрутский набор. Он был объявлен императорским указом от 31 августа 1808 г. В Пензу документ поступил 21 сентября. Данный набор предписано было начать с 1 ноября 1808 г. и закончить 1 января 1809 г. Подлежало собрать по 5 рекрут с 500 душ. Разрешалось принимать на службу лиц ростом в 2 аршина 3,5 вершка т.е. ростом ниже указанной изначально меры в Генеральном учреждении 1766 г. одним полувершком. Предписывалось принимать в рекруты молодых людей не младше 19 и не старше 37 лет. Стоит отметить, что в данном указе содержатся лишь ссылки на изданный ранее императорский указ от 23 марта 1808 г., который заранее определял форму одежды рекрут и обеспечение их продовольствием [1, оп. 1. Д. 256. Л. 83].

В рамках нашего исследования была создана база данных «Рекруты Пензенской губернии 1808 г.». Данная БД сформирована из сведений о 1003 новобранцах. На каждого человека заносились следующие данные: социальное происхождение, возраст, рост, цвет глаз, цвет волос, форма носа, цвет лица, состояние зубов.

Таблица 1

Рост рекрут 78-го рекрутского набора 1808 г.
по Нижнеломовскому, Чембарскому и Инсарскому уездам

Рост/Уезд	Нижнеломовский		Чембарский		Инсарский		Всего	
	кол-во	%	кол-во	%	кол-во	%		
155-160 см (2 арш. 3 верш.- 2 арш. 4 верш.)	90	27,69	124	39,12	116	32,13	330	-
161-165 см (2 арш. 4 1/2 верш.- 2 арш. 5 1/4 верш.)	123	37,85	113	35,65	141	39,06	377	-
166-170 см (2 арш. 5 1/2 верш.- 2 арш. 6 1/4 верш.)	77	23,69	53	16,72	74	20,5	204	-
171-175 см (2 арш. 6 1/2 верш.- 2 арш. 7 1/2 верш.)	31	9,54	23	7,26	27	7,48	81	-
176-180 см (2 арш. 7 3/4 верш.- 2 арш. 8 1/2 верш.)	2	0,63	3	0,95	3	0,83	8	-
181-185 см (2 арш. 8 3/4 верш.- 2 арш. 9 3/4 верш.)	1	0,32	1	0,32	-	-	2	-
Выше 185 см	1	0,32	-	-	-	-	1	-
Всего	325	-	317	-	361	-	1003	-

После того как БД была сформирована, второй этап исследования был направлен на получение статистических данных. Было проведено обобщение полученных результатов на уровне категорий, взятых нами для изучения.

В ходе нашего исследования мы получили данные антропометрического портрета рекрута 78-го набора по вышеперечисленным категориям, по каждому критерию были составлены таблицы, содержащие статистические данные.

Примером может послужить таблица, составленная по критерию «рост». Нам удалось определить, что у новобранцев он в основном составлял 161-165 см. (табл.1) [2, оп. 1. д. 2. л. 2-160; 2, оп. 1. д. 3. л. 2-160]. Интересен тот факт, что среднестатистический рекрут 1808 г., был ниже современного российского призывника на 5-7 см.

Также нами были составлены сводные таблицы по нескольким категориям, в которых были рассмотрены перекрестные пересечения взятых для изучения категорий, например: цвет глаз и цвет волос, форма носа и цвет лица и т.д. Тем самым была выявлена закономерность между данными показателями, положено начало составления рекрутского типажа.

В заключении стоит отметить, что на основе результатов составленной нами БД мы можем говорить о том, что новобранец 1808 г. выглядел следующим образом: 22,5 года, рост около 161-165 см, серые глаза, русые волосы, белое лицо, «средственный» нос, целые зубы.

Предполагается, что 1808 г. станет одной из четырех реперных точек, взятых нами для сравнения изменения антропометрического портрета рекрута Пензенской губернии на протяжении XIX в.

Библиографический список

1. Государственный архив Пензенской области (ГАПО). Ф. 5.
2. ГАПО. Ф. 62.

С.А. Зимарин

Саратовский государственный университет

ПОЛОЖЕНИЕ ПРОМЫШЛЕННИКОВ РУССКОЙ АМЕРИКИ ПЕРВОЙ ЧЕТВЕРТИ XIX в.

Русская Америка в первой четверти XIX в. включала обширные территории: Алеутские острова, Аляску, архипелаг Александра и с 1812 г. север Калифорнии. Их русское население всегда было немногочисленным и в первой четверти XIX в. составляло около 400 человек [7, с. 140]. Промышленники или «промышленные», как называются в документах русские работники, являлись важным звеном в деятельности Российско-Американ-